

附件：

# 南通市民政局文件

通民安〔2023〕54号

## 关于切实加强民政服务机构夏季高温 汛期安全工作的通知

各县（市、区）民政局，局各处室，各直属单位：

高温、汛期来临之季，也是各类生产安全事故高发期。为切实加强对民政服务机构安全管理工作，坚决防止各类生产安全事故的发生，现就做好民政服务机构夏季高温、汛期安全生产工作通知如下：

### 一、加强领导，周密部署

各地民政部门、局各直属单位要认真学习习近平总书记有关安全生产的系列论述和指示批示精神，从讲政治的高度重视安全生产工作，从保障人民群众生命财产安全的高度抓好夏季高温汛期安全生产工作。各地民政部门要将防暑降温、消防安全、燃气安全、食品安全和防汛安全作为近期工作重点，加强组织领导，要认真分析高温季节安全事故的特点，结合全市民政服务机构重大事故隐患专项排查整治行动，认真组织开展民政服务机构安全隐患排查整治工作，对排查出来的安全隐患即查即改，短期内无法整改的要落实专人限期整改，做到整改措施、责任、资金、时限、预案“五到位”。

## 二、强化举措，落实落细

各地、各单位要充分认清夏季持续高温天气对民政服务领域的影响，以高度的政治自觉和责任担当抓好防暑降温各项工作的落实。组织各类民政服务机构开展防暑降温工作检查，完善设施设备，针对服务对象特点，分类细化实化防暑降温措施。所有民政服务机构都要保证防暑降温设施正常运行，备齐防暑降温用品、药品。养老服务机构要密切关注体弱多病的老人身体变化情况，加强重点照护。控制住养对象户外活动时间，避免高温中暑。儿童福利机构要对行动不便的幼儿做好重点看护。积极采取多样化防暑降温措施，提供好绿豆、西瓜等防暑降温食品。救助管理机构要加大街面巡查力度，引导流浪乞讨人员进站避暑，对不愿意进入救助管理机构的，要发放防暑降温药品和用品。有条件的地方设置临时避暑救助点。所有民政服务机构要对入住的服务对象做到巡访全覆盖。认真检查防暑降温设施是否正常运行，室温是否合适，入住对象安全防护设施是否完好，并查看入住对象身体状况。对发现的问题，要第一时间整改，缺少相应设备的要及时购置，设备运行不正常的要及时修复，存在安全隐患的要及时消除。做好机构外民政服务对象巡访关爱工作。对于散居的城乡低保对象中的重点人员、特困人员、重点空巢独居老年人、困境儿童、留守儿童、生活困难残疾人中的重点人员等，要依托乡镇（街道）、村（居），用好结对关爱服务机制，通过入户巡访、电话巡访、视频巡访等方式，全部巡访一遍，对于服务对象因高温身体不适的，要引导或帮助就医，加密巡访频次；对于服务对象家中没有防暑

降温设备且无力购买的，通过慈善帮扶、结对关爱等方式帮助添置。加强对民政工作人员的关心关爱，对在户外工作的人员落实防暑降温措施。

### **三、毫不放松，抓好安全**

全市各级民政部门、各民政服务机构要强化高温期间安全生产意识，强化风险防范，加强检查督查，确保安全生产工作落实到人、抓到实处。要认真开展安全生产宣传教育，围绕电气火灾、暴雨雷电、饮食安全、燃气安全、防汛、防台风等夏季安全生产的重点问题，有针对性地深入开展安全生产知识宣传教育，切实强化各级民政工作人员、民政服务对象、安全生产管理对象的安全意识和责任意识，全员动员，绷紧一根弦，防患于未然。各县（市、区）民政局要加强对本部门和所属民政服务机构的督导排查，发动各单位自查自改，并督促整改落实。对福利院、养老机构、居家养老服务场所、救助站、殡仪馆等重点单位，要逐一排查，即查即改。要重点排查并整改电气线路老化和违规用电、超负荷运行问题，防止引发火灾事故。要确保排水系统通畅，避免夏季强对流天气造成的积水、淹水问题。要加强燃气安全管理，确保燃气泄漏安全保护装置正常工作，加密安全生产自查。存储、使用燃油的殡葬服务机构，要保证通风、降温、存储等设施完好，确保所有自动控制和安全仪表系统、可燃和有毒气体检测报警系统全部正常运行，防止发生火灾事故。对问题较多、风险点较高的单位，必要时采取暂停使用的措施，待整改到位后再投入运行。局各直属单位要明确安全生产责任，针对本单位易发生、多发生安全生产问题的部位和环节

开展专项排查；要履行安全生产主体责任，对出租、承包出去的场所要落实监管责任，督促租用方、承包方加强安全防范；对闲置及长期空关场所要加强管理，开展巡查，必要时断水断电，及时清除安全隐患。

#### 四、完善预案、加强值守

各县（市、区）民政部门要针对夏季高温汛期安全工作的特点，加强对民政服务机构的检查指导，督促完善各类应急预案，并组织开展相关演练，确保单位全体员工熟知岗位职责，不断提高单位在第一时间的应急处置能力。要做好救灾应急准备，加强食品、饮用水等生活物资及各类救灾物资和装备储备。要严格执行值班值守制度，各级民政部门要落实好24小时值班值守制度，各类民政服务机构每天都要安排有关负责人值班值守。畅通信息传送渠道，遇到紧急情况，当地民政部门应在2小时内向市局报告，重大、特别重大突发事件发生后，要立即报告。各民政服务机构要加强消防演练、逃生自救等技能训练，增强管理服务人员及服务对象的自救互救能力。各地开展高温汛期安全管理工作的情况请于9月25日前报市局安全生产监管处。

联系人：顾范君；电话：59003671，邮箱ajc.mzj@nantong.gov.cn。

